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DẠNG 1: TÍNH BÁN KÍNH KHỐI CẦU 
 

Câu 1.Cho hình chóp .S ABC có SA a= , SB b= , SC c= và 3 cạnh SA , SB , SC đôi một vuông góc. 

Xác định bán kính của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp. 

A. 
2 2 2

2

a b c+ +
.        B. 

2 2 2a b c+ + .       C. 
2 2 2

3

a b c+ +
    D. 

2 2 2

4

a b c+ +
. 

Câu 2. Một khối cầu có thể tích bằng 
32

3


. Bán kính R  của khối cầu đó là 

 A. 
2 2

3
R =  B. 2R =  C. 32R =  D. 4R =  

Câu 3. Cho bốn điểm , , ,A B C D  cùng thuộc một mặt cầu và DA  , DB  , DC  đôi một vuông góc, G  là 

trọng tâm tam giác ABC  , D  là điểm thỏa mãn 3DD DG = . Một đường kính của mặt cầu đó là 

 A. DD . B. BC  . C. AB  . D. AC  . 

Câu 4. Cho khối chóp  có SA  vuông góc với mặt phẳng ( )ABC  và SA a= . Đáy ABC  nội tiếp 

trong đường tròn tâm I  có bán kính bằng 2a  (tham khảo hình vẽ). Tính bán kính mặt cầu ngoại 

tiếp khối chóp .S ABC . 

 

 A. 5a . B. 
5

3

a
. C. 

5

2

a
. D. 

17

2

a
. 

Câu 5. Trong mặt phẳng ( )P  cho tam giác OAB  cân tại O , 2 ,OA OB a= =  120AOB =  . Trên đường 

thẳng vuông góc với ( )P  tại O  lấy hai điểm ,  C D  nằm về hai phía của mặt phẳng ( )P  sao cho 

tam giác ABC  vuông tại C  và tam giác ABD  đều. Tính bán kính mặt cầu ngoại tiếp tứ diện 

ABCD . 

 A. 
5 2

3

a
. B. 

2

3

a
. C. 

5 2

2

a
. D. 

3 2

2

a
. 

Câu 6.Cho hình chóp .S ABC , có SA  vuông góc mặt phẳng ( )ABC ; tam giác ABC  vuông tại B . Biết 

2SA a= , AB a= , 3BC a= . Khi đó bán kính R  của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp là. 

 A. 2a . B. 2 2a . C. a . D. 2a . 

Câu 7. Hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình thoi cạnh bằng 1, 60 ,BAD =  ( )SCD  và ( )SAD  cùng 

vuông góc với ( ) ,ABCD SC  tạo với ( )ABCD  góc 45 .  Tính thể tích khối cầu ngoại tiếp khối 

chóp . .S ABC  

 A. 
4

3


. B. 2 . C. 

2

3


. D. 

8

3


. 

Câu 8.Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình vuông cạnh bằng 1 . Mặt bên SAB  là tam giác đều 

và nằm trong mặt phẳng vuông góc với mặt phẳng đáy. Hỏi bán kính R  của mặt cầu ngoại tiếp 

hình chóp .S ABCD  bằng bao nhiêu? 

.S ABC
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 A. 
11

4
R = . B. 

1

3
R = . C. 

7

4
R = . D. 

21

6
R = . 

Câu 9.Cho hình lăng trụ đứng .ABC A B C    có đáy ABC  là tam giác vuông tại A . Biết rằng 

, .AB AA a AC a= = = 2  Gọi M  là trung điểm của AC . Bán kính mặt cầu ngoại tiếp tứ diện 

MA B C    bằng. 

 A. 
a 3

2
. B. 

a 2

2
. C. a . D. 

a 5

2
. 

Câu 10.Cho hình chóp SABCD  có tất cả các cạnh đều bằng a . Xác định bán kính mặt cầu ngoại tiếp hình 

chóp SABCD . 

 A. 
2

a
. B. 

3

2

a
. C. 

2

2

a
. D. 

4

2

a
. 

Câu 11. Cho hình chóp tam giác đều .S ABC  có cạnh đáy bằng a  và mỗi cạnh bên bằng 2a . Khi đó bán 

kính mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABC  là: 

 A. 
3

5

a
. B. 

6

4

a
. C. 

15

5

a
. D. 

3

5

a
. 

Câu 12. Cho hình chóp .S ABC  có 4SA SB SC= = = , đường cao 3SH = . Tính bán kính r  của mặt cầu 

ngoại tiếp hình chóp .S ABC . 

 A. 2r = . B. 
7

3
r = . C. 

8

3
r = . D. 3r = . 

Câu 13.Cho tứ diện SABC , đáy ABC  là tam giác vuông tại B  với 3, 4AB BC= = . Hai mặt bên ( )SAB  

và ( )SAC  cùng vuông góc với ( )ABC  và SC  hợp với ( )ABC  góc 45 . Thể tích hình cầu 

ngoại tiếp tứ diện SABC  là: 

 A. 
125 3

3
V


= . B. 

25 2

3
V


= .

 C. 

125 2

3
V


=

.
 D. 

5 2

3
V


= . 

Câu 14. Cho hình chóp tứ giác .S ABCD  có đáy ABCD  là hình thang vuông tại A  và B , AB BC a= = , 

2AD a= , ( )SA ABCD⊥  và 2SA a= . Gọi E  là trung điểm của AD . Kẻ EK SD⊥  tại K . 

Bán kính mặt cầu đi qua sáu điểm S , A , B , C , E , K  là: 

 A. 
1

2
R a= . B. 

3

2
R a= . C. R a= . D. 

6

2
R a= . 

Câu 15.Cho hình chóp .S ABC , ( )SA ABC^ . Tam giác ABC  vuông tại A , 2SA BC a= = . Bán kính mặt 

cầu ngoại tiếp khối chóp. 

 A. 2a . B. 
2

2

a
. C. a . D. 2a . 

Câu 16. Cho hình hộp chữ nhật .ABCD A B C D     có , 2 , 3AB a AD a AA a= = = . Tính bán kính R  của mặt 

cầu ngoại tiếp tứ diện ACB D   

 A. 
3

4

a
R = . B. 

3

2

a
R =  C. 

6

2

a
R = . D. 

14

2

a
R = . 

Câu 17. Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình chữ nhật với độ dài đường chéo bằng 2a , cạnh 

SA  có độ dài bằng 2a  và vuông góc với mặt phẳng đáy. Tính bán kính mặt cầu ngoại tiếp hình 

chóp .S ABCD  ? 

 A. 
6

2

a
. B. 

2 6

3

a
. C. 

6

12

a
. D. 

6

4

a
. 

Câu 18. Tính bán kính r  của khối cầu có thể tích là ( )336 cmV = . 
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 A. ( )3 cmr = . B. ( )6 cmr = . C. ( )4 cmr = . D. ( )9 cmr = . 

Câu 19. Một hình hộp hình chữ nhật nội tiếp mặt cầu và có ba kích thước là a , b , c . Tính bán kính của 

mặt cầu. 

 A. 2 2 2+ +a b c . B. ( )2 2 22 + +a b c . 

 C. 

2 2 2

3

+ +a b c
. D. 

2 2 21

2
+ +a b c . 

Câu 20. Một mặt cầu có diện tích 16π  thì bán kính mặt cầu bằng 

 A. 2 2  B. 4  C. 2  D. 4 2  

Câu 21. Tính bán kính mặt cầu tiếp xúc với tất cả các cạnh của một hình lập phương cạnh a . 

 A. 
2

a
. B. 

2

2

a
. C. 

3

2

a
. D. 

2

a
. 

Câu 22. Mặt cầu ( )S  có diện tích bằng ( )2100 cm  thì có bán kính là: 

 A. 5 cm . B. 4 cm . C. 5cm . D. 3cm . 

Câu 23. Cho hình chóp tam giác đều .S ABC  có đáy ABC  là tam giác đều cạnh ,a  cạnh 
2 3

.
3

a
SA =  Gọi 

D  là điểm đối xứng của B  qua .C  Tính bán kính R  của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp . .S ABD . 

 A. 
39

7

a
R = . B. 

37

6

a
R = . C. 

35

7

a
R = . D. 

39

7

a
R = . 

Câu 24. Cho hình chóp tam giác đều .S ABC . Biết SA a=  và 90oASB = . Tính theo a  bán kính R  của mặt 

cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABC . 

 A. 
3

2

a
R = . B. 

2 3

3

a
R = . C. 

3

3

a
R = . D. 3R a= . 

Câu 25.Cho hình chóp .S ABCD  có đáy hình vuông cạnh 1, tam giác SAD  là tam giác đều và nằm trong 

mặt phẳng vuông góc với mặt đáy. Gọi M , N  lần lượt là trung điểm của BC  và CD . Tính bán 

kính R  của khối cầu ngoại tiếp hình chóp .S CMN . 

 A. 
5 3

12
R = . B. 

93

12
R = . C. 

37

6
R = . D. 

29

8
R = . 

Câu 26. Cho khối tứ diện OABC  với OA , OB , OC từng đôi một vuông góc và 6OA OB OC= = = . Tính 

bán kính R của mặt cầu ngoại tiếp tứ diện OABC . 

 A. 3 3R = . B. 2R = . C. 3R = . D. 4 2R = . 

Câu 27.Cho hình chóp .S ABC  có 4SA SB SC= = = , đường cao 3SH = . Tính bán kính r  của mặt cầu 

ngoại tiếp hình chóp .S ABC . 

 A. 2r = . B. 
7

3
r = . C. 

8

3
r = . D. 3r = . 

Câu 28. Cho tam giác đều ABC  cạnh a . Gọi ( )P  là mặt phẳng chứa đường thẳng BC  và vuông góc với 

mặt phẳng ( )ABC . Trong ( )P , xét đường tròn ( )C  đường kính BC . Tính bán kính của mặt cầu 

chứa đường tròn ( )C  và đi qua điểm A . 

 A. 
3

4

a
. B. 3a . C. 

3

2

a
. D. 

3

3

a
. 

Câu 29. Cho hình chóp .S ABC  có cạnh bên SA  vuông góc với đáy, 2AB a= , BC a= , 2SC a=  và 

30SCA =  . Tính bán kính R  của mặt cầu ngoại tiếp tứ diện .S ABC . 

 A. 
3

2

a
R = . B. R a= . C. 

2

a
R = . d D. 3R a= . 
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Câu 30. Cho hình chóp .S ABCD  có 5SA SB SC SD= = = = , ABCDnội tiếp đường tròn có bán kính 

1r = . Mặt cầu ngoại tiếp .S ABCD có bán kính là: 

 A. 
1

2
. B. 

5

4
. C. 

1

4
. D. 

3

4
. 

Câu 31. Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình vuông cạnh a , cạnh bên SA  vuông góc với mặt 

phẳng đáy, biết 3.SB a=  Khi đó bán kính mặt cầu tâm A  và tiếp xúc với mặt phẳng ( )SBD  là: 

 A. 
2

5
R a= . B. R a= . C. 

2

5
R a= . D. 

2 5

5
R a= . 

Câu 32. Tính bán kính R  của mặt cầu ngoại tiếp một hình lập phương có cạnh bằng 2a . 

 A. 2 3R a=  . B. 3R a=  . C. 
3

3

a
R =  . D. R a= . 

Câu 33. Cho lăng trụ .ABC A B C    có , 3AB AC a BC a= = = . Cạnh bên 2AA a = . Bán kính mặt cầu 

ngoại tiếp tứ diện AB C C   bằng 

 A. a . B. 2a . C. 5a . D. 3a . 

Câu 34.-2017]Cho hình chóp .S ABC  có 4SA SB SC= = = , đường cao SH 3=  Tính bán kính r của mặt 

cầu ngoại tiếp hình chóp S.ABC . 

 A. 3r = . B. 2r = . C. 
8

3
r = . D. 

7

3
r = . 

Câu 35. Bán kính hình cầu tiếp xúc với tất cả các cạnh của một hình lập phương cạnh a  là. 

 A. 
2

2

a
. B. 

2

a
. C. 

2

a
. D. 

3

2

a
. 

Câu 36. Cho quả địa cầu có độ dài đường kinh tuyến 30  Đông là 40  (cm). Độ dài đường xích đạo là: 

 A. 40 3  (cm). B. 40  (cm). C. 80  (cm). D. 
80

3


 (cm). 

Câu 37.Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình chữ nhật, , ,AB a AD a= = 2  tam giác SAB đều và 

nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy. Gọi ,M N  lần lượt là trung điểm các cạnh , .AD DC  

Tính bán kính R  của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S DMN . 

 A. 
a

R =
39

13
. B. 

a
R =

102

6
. C. 

a
R =

31

4
. D. 

a
R =

39

6
. 

Câu 38.Cho hình chóp tam giác đều .S ABC  có cạnh đáy bằng a  và cạnh bên bằng 
21

6

a
. Gọi h  là chiều 

cao của khối chóp và R  là bán kính mặt cầu ngoại tiếp khối chóp. Tỉ số 
R

h
 bằng: 

 A. 
7

.
6

 B. 
1

.
2

 C. 
7

12
 D. 

7
.

24
 

Câu 39. - 2017] Cho tứ diện đều ABCD  cạnh bằng x . Mặt cầu tiếp xúc với 6 cạnh của tứ diện đều ABCD  

có bán kính bằng. 

 A. 
3 2

4

x
. B. 

2

4

x
. C. 

3 2

2

x
. D. 

3 2

6

x
. 

Câu 40.Cho hình chóp .S ABCD có ; 2 ; 120SA a AB BC a ABC= = = =   và cạnh bên SA  vuông góc với mặt 

phẳng đáy. Tính theo a  bán kính mặt cầu ngoại tiếp hình chóp đã cho. 

 A. 
17

2

a
. B. 

17

4

a
. C. 

17

3

a
. D. 

17

5

a
. 
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Câu 41. Cho hình chóp SABC  có đáy là tam giác đều cạnh bằng 6cm và ( )4 3SA SB SC cm= = = .Gọi 

D  là điểm đối xứng của B  qua C . Khi đó bán kính mặt cầu ngoại tiếp hình chóp SABD  bằng 

 A. 5cm . B. 3 2cm . C. 26cm . D. 37cm . 

Câu 42.Cho hình chóp .S ABC  có đáy ABC  là tam giác vuông tại B  và 3= =BA BC . Cạnh bên 6=SA  

và vuông góc với mặt phẳng đáy. Bán kính mặt cầu ngoại tiếp hình chóp là? 

 A. 9 . B. 
3 2

2
. C. 3 6 . D. 

3 6

2
. 

DẠNG 2: TÍNH DIỆN TÍCH MẶT CẦU 
 

Câu 43. Cho hình lăng trụ đứng .ABC A B C   có đáy ABC  là tam giác vuông tại A . Biết AB AA a= = , 

2AC a= . Gọi M  là trung điểm của AC . Diện tích mặt cầu ngoại tiếp tứ diện MA B C    bằng 

 A. 
22 a . B. 

25 a . C. 
23 a . D. 

24 a . 

Câu 44. Cho hình chóp .S ABC  có ( )SA ABC⊥ , 2SA a= . Biết tam giác ABC  cân tại A  có 2 2BC a= , 

1
cos

3
ACB = , tính diện tích mặt cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABC . 

 A. 
265

4

a
S


= . B. 213S a= . C. 

297

4

a
S


= . D. 24S a= . 

Câu 45. Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình chữ nhật, 3 , ,AB a AD a SAB= =   là tam giác 

đều và nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy. Tính theo a  diện tích S  của mặt cầu ngoại tiếp 

hình chóp .S ABCD . 

 A. 
25S a= . B. 

210S a= . C. 
24S a= . D. 

22S a= . 

Câu 46. Cho hình lăng trụ lục giác đều có cạnh đáy bằng 2a , cạnh bên bằng 2 2a . Tính diện tích mặt 

cầu ngoại tiếp hình lăng trụ đã cho. 

 A. 
22 a . B. 

216 a . C. 
28 a . D. 

24 a . 

Câu 47.Cắt hình nón đỉnh S  cho trước bởi mặt phẳng đi qua trục SO  của nó ta được một tam giác vuông 

cân có cạnh bên độ dài bằng a . Tính diện tích của mặt cầu nội tiếp hình nón đã cho. 

 A. 22 a . B. 24

3
a . C. ( ) 22 3 2 2 a + . D. 

( ) 22 3 2 2 a − . 

Câu 48. Một mặt cầu ( )S  có độ dài bán kính bằng 2a . Tính diện tích mcS  của mặt cầu ( )S . 

 A. 216

3
mcS a


= . B. 

24 =mcS a . C. 
28 =mcS a . D. 

216 =mcS a . 

Câu 49. Biết rằng khi quay 1 đường tròn có bán kính bằng 1 quay quanh một đường kính của nó ta được 1 

mặt cầu. Tính diện tích mặt cầu đó. 

 A. 2p . B. p . C. 4p . D. 
4

3
p . 

Câu 50. Diện tích mặt cầu bán kính 2r  là. 

 A. 
24 r . B. 

28 r . C. 
216 r . D. 24

3
r . 

Câu 51.Mặt cầu ngoại tiếp hình lập phương có cạnh bằng 1 cm  có diện tích bằng. 

 A. 24

3
cm


. B. 

21 cm . C. 
23 cm . D. 

212 3 cm . 

Câu 52. Tính diện tích mặt cầu ngoại tiếp một hình lăng trụ tam giác đều có các cạnh đều bằng a . 

 A. 
27

3

a
. B. 

27

6

a
. C. 

27

5

a
. D. 

23

7

a
. 

Câu 53. Biết rằng khi quay một đường tròn có bán kính bằng 1 quay quanh một đường kính của nó ta được 
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một mặt cầu. Tính diện tích mặt cầu đó. 

 A.  . B. 
4

3
V = . C. 2 . D. 4 . 

Câu 54. Cho tứ diện ABCD  có tam giác BCD  vuông tại C , AB  vuông góc với mặt phẳng ( )BCD , 

5AB a= , 3BC a=  và 4CD a= . Tính bán kính R  của mặt cầu ngoại tiếp tứ diện ABCD . 

 A. 
5 3

3

a
R = . B. 

5 2

2

a
R = . C. 

5 2

3

a
R = . D. 

5 3

2

a
R = . 

Câu 55. Cho hình chóp .S ABC  có đáy ABC  là tam giác vuông cân tại đỉnh B . Biết 3AB BC a= = , 

90SAB SCB= =   và khoảng cách từ A  đến mặt phẳng ( )SBC  bằng 2a . Tính diện tích mặt 

cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABC . 

 A. 
216 a . B. 

212 a . C. 
28 a . D. 

22 a . 

Câu 56.Một mặt cầu ( )S  ngoại tiếp tứ diện đều cạnh a . Diện tích mặt cầu ( )S  là. 

 A. 

23

2

ap
. B. 23 ap . C. 26 ap . D. 

23

4

ap
. 

Câu 57. Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình thoi cạnh a , 60ABC = . Mặt bên SAB  là tam 

giác đều và nằm trong mặt phẳng vuông góc với mặt phẳng đáy. Tính diện tích S  của mặt cầu 

ngoại tiếp hình chóp .S ABCD . 

 A. 
213

12

a
S


= . B. 

25

3

a
S


= . C. 

213

36

a
S


= . D. 

25

9

a
S


= . 

Câu 58. Cho mặt cầu ( )S  tâm O ; đường kính R . Khi đó diện tích mặt cầu là: 

 A. 
22 R . B. 24

3
R . C. 

2R . D. 
24 R . 

Câu 59. Một hình trụ có bán kính đáy bằng 3 , chiều cao bằng 2 3  và gọi ( )S  là mặt cầu đi qua hai 

đường tròn đáy của hình trụ. Tính diện tích mặt cầu ( )S . 

 A. 6 3 . B. 8 6 . C. 6 . D. 24 . 

Câu 60. Một hình cầu có bán kính bằng 2 (m). Hỏi diện tích của mặt cầu bằng bao nhiêu? 

 A. 8 (m2). B.  (m2). C. 4 (m2). D. 16 (m2). 

Câu 61. Công thức tính diện tích mặt cầu bán kính R  là 

 A. 34

3
S R=  . B. 23

4
S R=  . C. 

24 .S R=   D. 
2.S R=   

Câu 62. Khinh khí cầu của Mông–gôn–fie (Montgolfier) (người Pháp) nhà phát minh ra khinh khí cầu 

dùng khí nóng. Coi khinh khí cầu này là một mặt cầu có đường kính 11m  thì diện tích của mặt 

khinh khí cầu là bao nhiêu? (lấy 
22

7
   và làm tròn kết quả đến chữ số thập phân thứ hai). 

 A. ( )2380, 29 m . B. ( )2697,19 m . C. ( )2190,14 m . D. ( )295,07 m . 

Câu 63. Diện tích S  của mặt cầu ngoại tiếp hình lập phương cạnh bằng 2  là 

 A. 12 . B. 2 3 . C. 8 3 . D. 48 . 

Câu 64. Cho khối cầu ( )S  có thể tích bằng 36  (
3cm ). Diện tích mặt cầu ( )S  bằng bao nhiêu? 

 A. ( )236  cm . B. ( )227  cm . C. ( )264  cm . D. ( )218  cm . 

Câu 65. Cho khối lăng trụ tam giác đều có cạnh đáy bằng a . Góc giữa đường chéo của mặt bên và đáy của 

lăng trụ là 60 . Tính diện tích mặt cầu ngoại tiếp hình lăng trụ đó. 

 A. 213
π

3
a . B. 25

π
3

a . C. 213
π

9
a . D. 25

π
9

a . 



  GVLT : Đào Phương Thảo                                                                Nón-Trụ-Cầu -  Hình Học 12 

 

 

GVLT :Đào Phương Thảo                                                                                                          Trang 7    

Câu 66. Cho mặt cầu ( )1S  bán kính 1R , mặt cầu ( )2S  bán kính 2R . Biết rằng 2 12R R= , tính tỉ số diện tích 

mặt cầu ( )2S  và mặt cầu ( )1S . 

 A. 3 . B. 2 . C. 4 . D. 
1

2
. 

Câu 67. Diện tích của mặt cầu có bán kính R  bằng 

 A. 2 R . B. 
22 R . C. 

2R . D. 
24 R . 

Câu 68. Tình diện tích mặt cầu ( )S  khi biết nửa chu vi đường tròn lớn của nó bằng 4 . 

 A. 32S = . B. 64S = . C. 8S = . D. 16S = . 

Câu 69. Gọi ,  ,  R S V  lần lượt là bán kính, diện tích và thể tích của khối cầu. Công thức nào sau đây sai? 

 A. 34

3
V R=  B. 

2S R=  C. 3 .V S R=  D. 
24S R=  

Câu 70. Cho hình chóp .S ABC  có đáy ABC  là tam giác vuông tại B  với AB a= , 3BC a= . Cạnh SA  

vuông góc với mặt phẳng đáy và 2 3SA a= .Tính bán kính R  của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp 

. .S ABC  

 A. 4 .R a=  B. 2 .R a=  C. .R a=  D. 3 .R a=  

Câu 71. Cho hình chóp .S ABCD  có đáy là hình chữ nhật 2AB a= , 3AD a= , cạnh bên SA  vuông góc 

với mặt phẳng đáy, góc giữa đường thẳng SD  và mặt phẳng đáy bằng 
030 . Diện tích mặt cầu 

ngoại tiếp hình chóp là. 

 A. 
24

3

a
. B. 

24 a . C. 
28 a . D. 

28

3

a
. 

Câu 72. Cho hình chóp đều .S ABCD  có cạnh đáy 2a  và cạnh bên 6a .Tính diện tích của mặt cầu ngoại 

tiếp hình chóp .S ABCD . 

 A. 
218 a . B. 

218a . C. 
29a . D. 

29 a . 
Câu 73. Cho hình chóp .S ABC  có ABC  là tam giác vuông cân tại B , 2AB BC a= = , cạnh SA  vuông góc 

với mặt phẳng ( )ABC , 2 2SA a= . Tính diện tích mặt cầu ngoại tiếp .S ABC  theo a . 

 A. 
216 a . B. 

28 a . C. 
264 a . D. 

24 a . 

Câu 74. Cho hình chóp tam giác đều có cạnh đáy bằng a  và góc giữa mặt bên và cạnh đáy là 
060 . Hỏi 

diện tích mặt cầu ( )S có tâm O  và tiếp xúc với các cạnh bên bằng bao nhiêu? ( O  là tâm mặt 

đáy): 

 A. 
22

3

a
. B. 

2 3

2

a
. C. 

2 2

3

a
. D. 

2a . 

DẠNG 3: TÍNH THỂ TÍCH KHỐI CẦU 
 

Câu 75. Cho hình chóp tam giác đều .S ABC  có đáy bằng 3a , góc giữa cạnh bên và mặt đáy bằng 45 . 

Thể tích khối cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABC  bằng. 

 A. 
34 2a . B. 

34 3

3

a
. C. 

34 3a . D. 

34 2

3

a
. 

Câu 76.Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình vuông cạnh a , tam giác SAB  đều và nằm trong mặt 

phẳng vuông góc với mặt phẳng đáy. Tính thể tích V  của khối cầu ngoại tiếp hình chóp đã cho. 

 A. 

37 21

18

a
V


= . B. 

34 3

81

a
V


= . C. 

37 21

54

a
V


= . D. 

34 3

27

a
V


= . 

Câu 77. Cho hình chóp S.ABC có đáy là tam giác ABC đều, đường cao SH với H  nằm trong  ABC và 

2SH=BC, ( )SBC  tạo với mặt phẳng ( )ABC  một góc . Biết có một điểm O nằm trên đường 
060
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cao SH sao cho ( ) ( ) ( )( ); ; ; 1d O AB d O AC d O SBC= = = . Tính thể tích khối cầu ngoại tiếp hình 

chóp đã cho. 

 A. 
500

81


. B. 

48

343
 C. 

256

81


. D. 

125

162


. 

Câu 78. Công thức tính thể tích khối cầu bán kính R  là 

 A. 
34V R= . B. 34

3
V R= . C. 31

3
V R= . D. 

3V R= . 

Câu 79. Cho khối cầu có bán kính R . Thể tích của khối cầu đó là 

 A. 31

3
V R= . B. 24

3
V R= . C. 

34V R=  D. 34

3
V R= . 

Câu 80. Thể tích của khối cầu ngoại tiếp bát diện đều có cạnh bằng a  là: 

 A. 
32

6

a
. B. 

32

3

a
. C. 

38 2

3

a
. D. 

33

3

a
 

Câu 81. Cho hình chóp .S ABCD  có ( )SA ABCD⊥ , đáy ABCD  là hình chữ nhật, , 2 ,AB a AD a= =  góc 

giữa đường thẳng  SC và đáy bằng 45 . Tính theo  a  thể tích V  của khối cầu ngoại tiếp hình 

chóp .S ABCD  

 A. 
35 10

.
3

a
V


=  B. 

310
.

3

a
V


=  C. 

35
.

6

a
V


=  D. 

36 .V a=  

Câu 82. Khối cầu ( )S  có diện tích mặt cầu bằng 16  (đvdt). Tính thể tích khối cầu. 

 A. ( )
32 3

9
đvdt


. B. ( )

32 3

3
đvdt


. C. ( )

32

9
đvdt


. D. ( )

32

3
đvdt


. 

Câu 83. Quay một miếng bìa hình tròn có diện tích 
216 a  quanh một trong những đường kính, ta được 

khối tròn xoay có thể tích là 

 A. 3256

3
a  B. 332

3
a  C. 364

3
a  D. 3128

3
a  

Câu 84. Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình vuông cạnh bằng a , SA  vuông góc với đáy. Biết 

SC  tạo với mặt phẳng ( )ABCD  một góc 
o45 . Tính Thể tích V  của khối cầu ngoại tiếp hình 

chóp .S ABCD . 

 A. 32
π

3
V a= . B. 

3πV a= . C. 34
π

3
V a= . D. 31

π
3

V a= . 

Câu 85. Bán kính R của khối cầu có thể tích 
332

3

a
V


=  là: 

 A. 
3 7a . B. 2R a= . C. 2 2R a= . D. 2a . 

Câu 86. Cho hình lăng trụ tam giác đều .ABC A B C  có độ dài cạnh đáy bằng a  và chiều cao bằng 2a . 

Tính thể tích V của khối cầu ngoại tiếp hình lăng trụ . .ABC A B C    

 A. 
332 3

81

a
V


= . B. 

332 3

9

a
V


= . C. 

38 3

27

a
V


= . D. 

332 3

27

a
V


= . 

Câu 87.Cho hình chóp .S ABC  có đáy ABC  là tam giác đều cạnh bằng 1, mặt bên SAB  là tam giác đều và 

nằm trong mặt phẳng vuông góc với mặt phẳng đáy. Thể tích khối cầu ngoại tiếp hình chóp 

.S ABC  là. 

 A. 
5

3


. B. 

5 15

54


. C. 

4 3

27


. D. 

5 15

8


. 

Câu 88.Cho hình chóp .S ABC  có đáy ABC là tam giác đều có cạnh bằng 1 , mặt bên SAB  là tam giác đều 

và nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy. Tính thể tích của khối cầu ngoại tiếp hình chóp đã 

cho. 
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 A. 
5

3
V


= . B. 

5 15

54
V


= . C. 

4 3

27
V


= . D. 

5 15

18
V


= . 

Câu 89.Cho hình lập phương .ABCD A B C D     có cạnh bằng a . Gọi 1 2 3, ,V V V  lần lượt là thể tích của khối 

trụ ngoại tiếp, khối cầu nội tiếp, khối cầu ngoại tiếp hình lập phương .ABCD A B C D    . Tính giá 

trị 
1 2

3

V V
P

V

+
= . 

 A. 
2 3

3
P = . B. 

4 3

9
P = . C. 

3

3
P = . D. 

4 3

3
P = . 

Câu 90. Thể tích của khối cầu có bán kính bằng a  là: 

 A. 32=V a  B. 3=V a  C. 

34

3
=

a
V


. D. 34=V a  

Câu 91. Cho hình lăng trụ đứng .ABC A B C   có đáy ABC  là tam giác vuông tại A . Biết AB AA a= = , 

2AC a= . Gọi M  là trung điểm của AC . Thể tích khối cầu ngoại tiếp tứ diện MA B C    bằng 

 A. 
35 5

6

a
. B. 

32

3

a
. C. 

34

3

a
. D. 

33

3

a
. 

Câu 92. Một hình cầu có thể tích bằng  ngoại tiếp một hình lập phương. Thể tích của khối lập phương 

đó là 

 A. . B. . C. . D. . 

Câu 93.Mặt cầu ( )S  có diện tích bằng 20 , thể tích khối cầu ( )S  bằng 

 A. 
4 5

3


. B. 20 5 . C. 

20

3


. D. 

20 5

3


. 

Câu 94. Cho hình chóp .S ABCD  có ( )SA ABCD⊥ , đáy ABCD  là hình chữ nhật, , 2 ,AB a AD a= =  góc 

giữa đường thẳng  SC và đáy bằng 45 . Tính theo  a  thể tích V  của khối cầu ngoại tiếp hình 

chóp .S ABCD . 

 A. 

310

3

a
V


= . B. 

35 10

3

a
V


= . C. 

36V a= . D. 

35

6

a
V


= . 

Câu 95. Cho hình nón ( )N  có góc ở đỉnh bằng 
o60 ,  độ dài đường sinh bằng a . Dãy hình cầu 

( )1 ,S  ( )2 ,S  ( )3 ,...,S  ( ) ,...nS thỏa mãn: ( )1S  tiếp xúc với mặt đáy và các đường sinh của hình 

nón ( );N  ( )2S  tiếp xúc ngoài với ( )1S  và tiếp xúc với các đường sinh của hình nón ( );N  ( )3S  

tiếp xúc ngoài với ( )2S  và tiếp xúc với các đường sinh của hình nón ( )N . Tính tổng thể tích các 

khối cầu ( )1 ,S  ( )2 ,S  ( )3 ,...,S  ( ) ,...nS  theo a . 

 A. 
3 3

.
48

a
 B. 

39 3
.

16

a
 C. 

3 3
.

52

a
 D. 

327 3
.

52

a
 

Câu 96. Một khối cầu có bán kính 2R  thì có thể tích V  bằng bao nhiêu? 

 A. 
332

3

R
V


= . B. 

324

3

R
V


= . C. 

24V R=  . D. 
34

3

R
V


= . 

Câu 97. Cho hình chóp .S ABCD  có đáy là hình chữ nhật, 3AB a=  và AD a= . Đường thẳng SA  vuông góc 

với đáy và SA a= . Thể tích của khối cầu ngoại tiếp hình chóp .S BCD  bằng 

 A. 
33 5

25

a
. B. 

33 5

8

a
. C. 

35 5

6

a
. D. 

35 5

24

a
. 

4

3



8 3

9
1

8

3

3

2

a



  GVLT : Đào Phương Thảo                                                                Nón-Trụ-Cầu -  Hình Học 12 

 

 

GVLT :Đào Phương Thảo                                                                                                          Trang 10    

Câu 98. Người ta chế tạo ra một món đồ chơi cho trẻ em theo các công đoạn như sau: Trước tiên, chế tạo ra 

một hình nón tròn xoay có góc ở đỉnh là 2 60 =   bằng thủy tinh trong suốt. Sau đó đặt hai quả 

cầu nhỏ bằng thủy tinh có bán kính lớn, nhỏ khác nhau sao cho hai mặt cầu tiếp xúc với nhau và 

đều tiếp xúc với mặt nón, quả cầu lớn tiếp xúc với cả mặt đáy của hình nón (hình vẽ). 

 
Biết rằng chiều cao của hình nón bằng 9 cm . Bỏ qua bề dày của các lớp vỏ thủy tinh, tổng thể 

tích của hai khối cầu bằng 

 A. 3100
cm

3


. B. 3112

cm
3


. C. 340

cm
3


. D. 338

cm
3


. 

Câu 99. Một khối cầu bán kính 6dm  người ta cắt bỏ hai phần của khối cầu bằng hai mặt phẳng ( )P  và 

( )Q  song song với nhau (tâm của khối cầu nằm giữa hai mặt phẳng ( )P , ( )Q ), biết mặt phẳng 

( )P cách tâm 3dm  và mặt phẳng ( )Q cách tâm 4dm  để làm một chiếc lu đựng nước. Tính thể 

tích của chiếc lu. 

 A. 
656

3
 . B. 

565

3
 . C. 

655

3
 . D. 

665

3
 . 

Câu 100.Cho hình chóp .S ABC , đáy là tam giác vuông tại A , 3AB = , 4AC = . SAvuông góc với đáy, 

2 14.SA=  Thể tích V của khối cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABC  là. 

 A. 
13

8
V


= . B. 36V = . C. 81V = . D. 

243

2
V


= . 

Câu 101. Thể tích V  của khối cầu có bán kính 4R =  bằng 

 A. 36V = . B. 
256

3
V


= . C. 64V = . D. 48V = . 

Câu 102. Thể tích của khối cầu có bán kính bằng a  là 

 A. 
34

3
=

a
V


. B. 

34=V a . C. 
32=V a . D. 

3=V a . 

Câu 103. Cho hình chóp .S ABC  có đáy ABC  là tam giác đều cạnh bằng 1 , mặt bên SAB  là tam giác đều 

và nằm trong mặt phẳng vuông góc với mặt phẳng đáy. Tính thể tích V  của khối cầu ngoại tiếp 

hình chóp đã cho. 

 A. 
5 15

18
V


= . B. 

5

3
V


= . C. 

5 15

54
V


= . D. 

4 3

27
V


= . 

Câu 104. Công thức tính thể tích V  của khối cầu có bán kính bằng R  là 

 A. 
3V R= . B. 

24V R= . C. 

24

3
V R=

. D. 

34

3
V R=

. 

Câu 105.Cho hình hộp .ABCD A B C D     nội tiếp hình trụ cho trước, khoảng cách từ tâm hình trụ đến 

( )ABB A   là 3 , góc giữa DB  và ( )ABB A   bằng o30 . Biết bán kính hình trụ bằng 5 , tỉ số thể 

tích khối hộp và khối cầu ngoại tiếp hình hộp là? 
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 A. 
12

3
. B. 

10

3
. C. 

11

3
. D. 

13

3
. 

Câu 106. Cho hình chóp .S ABCD  có đáy là hình vuông cạnh bằng a . Cạnh bên SA  vuông góc với mặt 

đáy và 2SA a= . Tính thể tích khối cầu ngoại tiếp hình chóp .S ABCD  theo a . 

 A. 34

3
a . B. 

38 a . C. 
38 2

3

a
. D. 

34 a . 

Câu 107. Cho mặt cầu ( )S  tâm O  và các điểm A , B , C  nằm trên mặt cầu ( )S  sao cho 3AB = , 4AC = , 

5BC =  và khoảng cách từ O  đến mặt phẳng ( )ABC  bằng 1. Thể tích của khối cầu ( )S  bằng 

 A. 
7 21

2


. B. ABD . C. 

20 5

3


. D. 

29 29

6


. 

Câu 108.Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình vuông cạnh a  và 2 ,SA a= ( )SA ABCD⊥ . Kẻ AH  

vuông góc với SB  và AK  vuông góc với SD . Mặt phẳng ( )AHK  cắt SC  tại E . Tính thể tích 

khối cầu ngoại tiếp ABCDEHK . 

 A. 
32

3
a . B. 

38 2

3
a . C. 

38 2

3
a . D. 

32

3
a . 

Câu 109. Một khối cầu có bán kính 5dm , người ta cắt bỏ hai phần phía trên và phía dưới khối cầu bằng 

hai mặt phẳng vuông góc với bán kính và cách tâm bằng 3dm  để làm chiếc lu đựng nước. Thể 

tích chiếc lu đựng nước là: 

 A. ( )3100
dm

3
 . B. ( )3132 dm . C. ( )343 dm . D. ( )341 dm . 

Câu 110. Khối cầu có bán kính R  có thể tích là 

 A. 24

3
R . B. 34

3
R . C. 

24 R . D. 
3R . 

Câu 111. Trong không gian với hệ trục tọa độ Oxyz , cho ( )1;2;3A ; ( )4;2;3B ; ( )4;5;3C . Diện tích mặt cầu 

nhận đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC  làm đường tròn lớn là: 

 A. 9 . B. 36 . C. 18 . D. 72 . 

Câu 112. Thể tích của khối cầu có diện tích mặt ngoài bằng 36 . 

 A. 36  B. 
9


 C. 

3


 D. 9  

Câu 113.  Khối cầu bán kính 2R a=  có thể tích là: 

 A. 
38

3

a
. B. 

216 a . C. 
332

3

a
. D. 

36 a . 

Câu 114. Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình vuông cạnh a , tam giác SAB  đều và nằm trong 

mặt phẳng vuông góc với mặt phẳng đáy. Tính thể tích V  của khối cầu ngoại tiếp hình chóp đã 

cho. 

 A. 

34 3

27

a
V


= . B. 

37 21

18

a
V


= . C. 

34 3

81

a
V


= . D. 

37 21

54

a
V


= . 

Câu 115. Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình vuông cạnh a , tam giác SAB  đều và nằm trong 

mặt phẳng vuông góc với đáy. Tính thể tích khối cầu ngoại tiếp khối chóp SABCD . 

 A. 
37 21

54
a . B. 

37 21

162
a . C. 

37 21

216
a . D. 

349 21

36
a . 

Câu 116. Cho hình chóp tứ giác đều có tất cả các cạnh bằng 5 2 .cm  Tính thể tích V  của khối cầu ngoại 

tiếp khối chóp trên. 
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 A. 3250
cm

3
V = . B. 

3100 cmV = . 

 C. 3500
cm

3
V


= . D. 

3125 2
cm

3
V


= . 

 

 

 


